



秋日里,位于甘肃省甘南藏族自治州玛曲县的阿万仓湿地风景如画(9月17日摄)。新华社记者郎兵兵摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年9月18日 星期日 王寅年八月廿三

新华通讯社出版



近日,位于库布其沙漠腹地的内蒙古杭锦旗阿木古龙健康产业园内的土豆迎来丰收季(9月16日摄)。新华社记者李志鹏摄

今日4版 总第10854期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

沧海横流领航向,丝路古道焕新机

习近平主席中亚之行亮点纷呈、成果丰硕

党领袖胸怀天下、引领时代的大格局、大担当。

一、弘扬“上海精神”,开启上合组织发展新阶段

王毅说,今年是上合组织宪章签署20周年,也是成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。这些年来,上合组织弘扬互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,在欧亚地区和国际事务中积极发挥了上合力量,作出了上合贡献。另一方面,当今世界团结与分裂、合作与对抗的矛盾日益突出,上合组织维护地区和平安全面临诸多考验,各成员国维护自身安全稳定遭遇严峻挑战。习近平主席着眼上合组织和各成员国面对的新形势新任务新难题,在撒马尔罕峰会上发表重要讲话,紧扣今年适逢上合组织承前启后的重要年份,从战略和全局高度看待和指引上合组织发展,就各成员国加强团结、推动本组织未来发展提出重大倡议主张。

习近平主席深刻总结上合组织成功经验——坚持政治互信、坚持互利合作、坚持平等相待、坚持开放包容、坚持公平正义,指出这“五个坚持”充分体现了“上海精神”,始终是上合组织的生命力所在,也是必须长期坚持的根本遵循。“五个坚持”也是真正多边主义的实践,是对传统集团政治的超越,回答了在新的时代背景下应当推进什么样的新型区域合作、如何推进新型区域合作的问题,对上合组织自身建设、对促进国际关系健康公正发展均具有重要指导意义。

关于上合组织未来建设方向,习近平主席指出,新形势下,上海合作组织作为国际和地区事务中重要建设性力量,要勇于面对国际风云变幻,牢牢把握时代潮流,不断加强战略自主,巩固深化团结合作,推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。习近平主席为此提出五点建议,强调要加大相互支持、拓展安全合作、深化务实合作、加强人文交流,坚持多边主义,这些建议契合各成员国求团结、促稳定、谋发展的共同心声,为上合组织擘画了前进路线图、描绘了合作新前景。

在习近平主席与会各国领导人共同努力下,本次峰会通过涵盖经济、金融、科技、人文、机制建设、对外交往等领域共40余项成果文件。特别是在中方推动下,成员国元首发表关于维护国际能源安全、维护国际粮食安全、应对气候变化、维护供应链安全稳定多元化等4份重磅声明。中方还宣布设立中国—上合组织反恐专业人员培训基地、举办产业链供应链论坛、建立中国—上合组织数据合作中心以及向有需要的发展中国家提供15亿元人民币紧急人道主义粮食援助等。这些举措实实在在、顺应各国需要,体现出中国不仅是全球发展倡议和全球安全倡议的提出者,也是践行倡议的行动派。习近平主席在会上呼吁,要继续加强共建“一带一路”倡议同各国发展战略和地区合作倡议对接,拓展更多双边和次区域合作,打造更多合作增长点。各方积极响应,表示将不断发掘各领域合作潜力,将上合组织打造成为地区安全稳定之锚,为世界和平与发展作出更大贡献。

特别值得指出的是,此次峰会前,越来越多国家申请加入上合组织。中方和上合组织成员国一道,通盘统筹、平等协商,在峰会上接收伊朗为成员国,支持启动白俄罗斯加入程序,批准埃及、沙特、卡塔尔、同意巴林、马尔代夫、阿联酋、科威特、缅甸为新的对话伙伴。上合组织迎来新一轮最大规模扩员,巩固扩大了作为世界上人口最多、幅员最为辽阔的地区合作组织的地位和影响,再次彰显出“上海精神”的生命力、凝聚力和吸引力。这次扩员也充分表明,上合组织不是封闭排他的“小圈子”,而是开放包容的“大家庭”。上合组织作为涵盖26个国家的新型国际组织,越来越显示出强大的生命力和光明的发展前景,必将为维护亚欧大陆以及世界的和平与繁荣注入更多正能量和新动力,为推动构建新型国际关系和打造人类命运共同体发挥示范作用。

撒马尔罕是举世闻名的“丝绸之路明珠”,经历了古丝绸之路的灿烂和辉煌。今天,这座历史名城再次见证亚欧大陆具有标志性意义的重要时刻。

(下转2版)

共建亚欧大陆美好家园

——记习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议

同世界的关系产生怎样的深远影响?

出席成员国元首理事会大小范围会谈并发表重要讲话,同其他成员国领导人签署并发表峰会宣言,举行10余场双边、三边活动……撒马尔罕峰会期间,习近平主席同各方密集互动,提出一系列重大合作倡议,宣布一系列重要务实举措,积极倡导共建亚欧大陆美好家园、推动各方构建更加紧密的上海合作组织命运共同体,彰显出一个矢志民族复兴的东方大国为人类谋进步、为世界谋大同的笃定与担当。

一种精神,穿越时空

“实践表明,‘上海精神’是上海合作组织发展壮大的生命力所在,更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。过去我们践行‘上海精神’取得巨大成功,未来我们还要秉持‘上海精神’一路前行。”

16日上午,撒马尔罕国际会议中心一层会谈厅,习近平主席同与会各国领导人围桌而坐,深刻阐述“上海精神”的意涵与价值。

会议中心外,艳阳高照,与会各成员国、观察员国国旗与上合组织会旗迎着泽拉夫尚河谷的劲风高高飘扬。

16日上午10时许,峰会正式开始,习近平主席同与会各国领导人先后举行小范围会谈、大范围会晤。会议由米尔济约耶夫总统主持。

今年适逢上合组织宪章签署20周年,成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。自2001年上合组织诞生于上海黄浦江畔以来,这个以中国城市命名的国际组织走过一段不平凡的发展历程。以互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展为基本内容的“上海精神”犹如一盏明灯,始终指引着上合组织前进的方向。宪章、条约的签署,不断丰富着“上海精神”的时代内涵。

峰会上,习近平主席以“五个坚持”全面总结上合组织成长壮大的成功经验——坚持政治互信、坚持互利合作、坚持平等相待、坚持开放包容、坚持公平正义。

“尊重彼此核心利益和选择的发展道路”“照顾彼此利益诉求”“遇事多商量、有事好商量,不搞以大欺小、以强凌弱”“愿同更多志同道合的国家和国际组织建立伙伴关系和发展互利合作”“始终从事事情本身的是非曲直出发,处理重大国际和地区问题,反对为一己私利损害他国正当权益”……

这是对上合组织鲜明特征的系统概括,也是对国与国相处之道的深邃思考。

作为重要创始成员国之一,中国始终致力于推动上合组织发展。2013年以来,习近平主席出席了上合组织历次峰会,提出一系列重要主张,为推动上合组织发展和地区合作指引方向、注入力量。(下转2版)

时间刻度里的大国外交

——记习近平主席在中亚的国事访问

第一天的风景里,有北京清晨的风,努尔苏丹的午后暖阳,撒马尔罕的夜幕灯火。

早上自北京起飞,落地哈萨克斯坦努尔苏丹,展开3个多小时的国事访问,旋即飞抵乌兹别克斯坦撒马尔罕。习近平主席结束当天最后一场活动,抵达下榻的地方,指针划过北京时间23时。

第二天、第三天,撒马尔罕的外交舞台上,对乌兹别克斯坦进行国事访问同出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议的紧张日程有序穿插,紧凑而丰富。

2022年9月14日—16日,习近平主席在中亚。

时间刻度,印记了大国外交的足迹。新冠肺炎疫情发生以来首次出访为何选择中亚,在党的二十大召开前夕为何挤出时间出这趟远门,中国同中亚、同上合组织成员国的互动里有何深意……时间,给出了回答。

首次新冠肺炎疫情发生以来首次出访

从“屏对屏”到“面对面”

14日下午,努尔苏丹机场,阳光铺洒大地。托卡耶夫总统沿红毯走向习近平主席专机。

有着中国学习经历的他,在机场见到习近平主席的那一刻,用中文问候:“欢迎您到哈萨克斯坦来访问!”

从谈论哈萨克斯坦的好天气,到询问习近平主席的飞行感受,家常话里见情谊。

在机场道别,托卡耶夫总统将习近平主席送上车,随后先一步到达总统府,在下车处迎接。

2017年访问哈萨克斯坦时,站在总统府大厅门前,习近平主席说,我对这个地方印象很深刻。而

今驻足远眺,添了些新建筑,树也更加繁茂。

总统府内,五星红旗飘扬,义勇军进行曲回荡,卫兵昂首列队……这一幕,也是对最尊贵客人的最尊贵礼遇。

走进会谈厅。习近平主席开宗明义:

“新冠肺炎疫情发生以来,这是我首次出访,我就选择了哈萨克斯坦,这彰显中哈关系的高水平和特殊性,体现了我们的深厚情谊。”

会谈、授勋、宴会,3个多小时转瞬即逝。离开努尔苏丹时,托卡耶夫总统亲自将习近平主席送到机场,这在哈萨克斯坦的外交安排中并不多见。

两年多来首次出访,立足中亚周边,面向亚欧大陆。意蕴深厚。

中国是世界上邻居最多的国家。周边,安身立命之本,发展繁荣之基。正如习近平主席曾经多次强调,这一次再次谈及的,“人可以择邻而居,但国家是搬不走的”。

乌兹别克斯坦也有句谚语,“百万买宅,千万买邻”。他们珍视中国这位好邻居、好伙伴。

14日晚,撒马尔罕机场华灯璀璨。机舱门打开的一刹那,号角声起。载歌载舞的人群,奔涌着乌兹别克斯坦的热情。

米尔济约耶夫总统在筹办峰会的繁忙日程中专门抽出时间,在舷梯下迎候。

阿里波夫总理也来了。他受总统委派,负责全流程安排此行的接待工作,一桩桩、一项项,考虑得细致周全。

秋风起,夜色深。两国元首健步走过迎宾地毯,习近平主席不时驻足,向欢迎人群挥手致意。

次日上午,撒马尔罕国际会议中心,举办了落成后的第一场国事活动。欢迎仪式、会谈、授勋、宴会,

米尔济约耶夫总统言辞恳切:“我尊敬的兄长,我对您的访问期待已久。”

他细读了习近平主席在到访前发表的署名文章,谈及读后感:“这是一篇关于我们共创美好未来的文章,相信您的访问将为两国关系开启新时代。”

建交30年,中哈、中乌关系站在新的历史起点上。

“共同擘画合作新蓝图”,习近平主席的这一倡议,成为生动的现实。

两份联合声明掷地有声。

中哈两国元首共同宣布,为中哈构建世代友好、高度互信、休戚与共的命运共同体目标和愿景而努力。

中乌两国元首共同商定,深化新时代中乌全面战略伙伴关系,致力于践行中乌命运共同体。一个崭新的双边关系定位:命运共同体。

习近平主席深刻阐释命运共同体的内涵,把“相互坚定支持”摆在首位。

从全球层面的“人类命运共同体”,到“中国—中亚命运共同体”的地区概念,再到双边层面。放眼望去,屈指可数的国与国的命运共同体,更彰显中哈、中乌唇齿相依、休戚与共的紧密。

9年“一带一路”倡议提出至今整整9年

从“大写意”到“工笔画”

2013年金秋,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳,也就是今天的努尔苏丹,习近平主席那场关于“共建‘丝绸之路经济带’”的重要演讲,载入史册。

(下转3版)



九月十七日,一艘观光船航行在苏州河外滩源码头水域。当日下午,三艘“时空之梭”电动旅游观光船从位于苏州河畔的上海长风公园码头启航,开启苏州河旅游水上航线试运营。苏州河旅游水上航线途经上海普陀、长宁、静安、虹口和黄浦五个区,全长约十七公里,目前已建成和正在建设的靠泊码头共有八个,将来市民游客可根据需要自由选择始发码头制定旅游路线。新华社记者方喆摄

上海苏州河旅游航线开通试运营